

美中建交 的 捐款救國

北斗星

三十多年來狂稱代表八億人口，繼承“中國正統”的蔣政權，終因最近的美中建交，正在迅速崩潰中。儘管蔣政權佯裝“處變不驚”，加強神化，製造恐怖，同時掀起強迫捐款救國的瘋狂運動，其結果仍將逃不了瓦解的命運。

早在幾年前“兩個中國”在國際舞台上尚能行得通時，蔣政權若能腳踏實地，面對現實，說不定還能找出活路，把“中華民國”的招牌，支撐下去。如今做為該政權的最重要友邦，也是它的後台老闆——美國，一腳把它踢開，去承認中共，且朝向“一個中國”的路線進行，可說已使它回生無術。

美中的建交固然拆穿了蔣政權代表“中國正統”的假面具，但真正使該政權感到不安的還是今後之台灣經濟問題。對政權以外交節之失敗的蔣政權來說，經濟貿易的穩定，成為它存

亡的最後關鍵。高度依賴美國市場以及日美資金而生存的蔣政權，如何殺出一條活路，繼續維持目前的貿易關係，仍成為刻不容緩的事。不幸的是政權必與經濟的密切因果關係，難免使人懷疑除了宣佈台灣獨立，另覓國號，重新以新國家的姿態出現以外，蔣政權似不可能有他途可循，以立足於日趨複雜的國際舞台上。任何缺乏以國家身份依契約行為而形成的國際間來往，不管是文化上或經濟上的關係，都極其不可靠，需年約束雙方之力。卡特總統所言“在文化上與經濟上，仍願與台灣維持良好的關係，即強烈暗示“台灣要獨立”，否則它將與“反攻大陸”一詞相同，只是一句欺人之言。

然而，要蔣政權放棄神化，進而更改國號，談何容易？在可見的將來，蔣政權必如一般獨裁政權臨終前一樣，加緊控制，逮捕異己，到處製造恐怖，同時會在高壓的基礎上實施合化與收買的工作，圖做就亡前的最後掙扎。所不同的是蔣政權可能在軟化的工作上，會加強份量，使其壽命稍微延長而已。因為一般的獨裁政權

不管它是經由政變，兵變或是民變的方式被推翻，但就其人民的立場來看，只是政权的更迭，並非國家的變更。可是美軍中的建交帶給台灣人民的卻是一種新的刺激。這種新的刺激是除了推翻獨裁專制，建立民主以外，它含有更令人興奮的——建立“自己的國家”的良机的來臨。面對這股排山倒海的台灣人民獨立建國思想，蔣政權深之感到事態的嚴重，以及深之之火，可以燎原的切膚意義。尤其使當權者惶惶然更感不守者，就是沉溺在那些特權階級者腦海裡的“利己主義”的日益嚴重化。如在這兩股強烈的對比思潮裡，很自然地掌權者有力不從心，不能為所欲為的苦衷；因為任何錯誤的估計或行為，都有可能激發那兩股暗流的表明化，演致不可收拾的局面。

冷靜三思，蔣政權所以會落魄到如今的悽慘地步，可歸因於它的一黨專政，以及其体制的老僵腐化。基於這兩因素，該政權也就很難神開代表“中國正統”的自欺欺人的神話，使它在千變萬化的世界局勢裡，失去了應有的機動性。老實說，三十多年來未改選的中央級

代表機構，如何可免於腐朽？三十多年來偷生於台灣，而未跨進中國大陸的事實，又如何能說服人，它代表了中國？眼見那群腐化又貪婪無能的官僚們，又如何能叫人信服他們繼承了五千年燦爛的中華文化？同樣地，今日高喊捐款救國的人，如何叫人相信他們的真心？很可能此輩就是明日“先天下之蝨而溜”的牙刷主義者。總之，筆者對那些廣大的勞動人民，小公教人員，以及為生活而奔波的小販商人，被迫“捐款救國”的無辜之災，寄以無限同情！

(上接第32頁)「商人的徬徨」

法「移民」美國才是認時務之英雄呀！

